
 
 
Medlem af Folketinget Astrid Krag (S) har den 20. december 2016 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 452 til ældreministeren, som hermed besvares. 
 
Spørgsmål S 452: 
”Mener ministeren, at udviklingen, hvor en stadig større andel af beboerne på pleje-
hjem har en demenssygdom eller en eller flere andre diagnoser og dermed har et 
større og mere komplekst pleje- og behandlingsbehov, giver anledning til en revurde-
ring af reglerne om plejehjemsbeboeres adgang til at søge erstatning for skader og 
mén som følge af utilstrækkelig pleje og hjælp fra kommunen eller en privat leveran-
dør?” 
 
Svar: 
Jeg forstår spørgsmålet således, at der spørges til plejehjemsbeboeres adgang til at 
søge erstatning for skader som følge af for eksempel pleje eller hjemmesygepleje, der 
leveres af kommunalbestyrelsen eller private behandlere.    
 
Jeg kan oplyse, at reglerne om erstatning til patienter, der påføres skader i forbindel-
se med kommunale sundhedsydelser henhører under sundhedsministeren.  
 
Sundheds- og Ældreministeriet oplyser, at efter § 19, stk. 1, i lov om klage- og erstat-
ningsadgang inden for sundhedsvæsenet (klage- og erstatningsloven), kan der ydes 
erstatning til patienter, som påføres skader i forbindelse med kommunale sundheds-
ydelser efter sundhedslovens kapitel 36-41, herunder hjemmesygepleje, genoptræ-
ning, fysioterapi m.v. 
 
Kommunerne har mulighed for at indgå aftale med privatpraktiserende behandlere 
om at udføre de kommunale sundhedsydelser. Også i tilfælde, hvor ydelserne udføres 
af en privat leverandør i henhold til en kommunal aftale og af en autoriseret sund-
hedsperson eller på vegne af denne vil de være omfattet af loven.  
 
I de tilfælde, hvor en ydelse falder uden for klage- og erstatningslovens dækningsom-
råde som fx pleje, kan der efter omstændighederne rejses krav om erstatning og 
godtgørelse ved domstolen efter de almindelige erstatningsretlige regler.  
 
Jeg mener ikke, at der på nuværende tidspunkt er behov for en revurdering af regler-
ne.  
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